

另类写法

登高

——根据杜甫诗改写

风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。

无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。

万里悲秋常作客，百年多病独登台。

艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒杯。

你在嚎叫着，咆哮着，尽管你是无声的。可是，我却能感觉到你的力量。

青春臆想

18岁，读起来果然是既轻松又沉重的。

身边倒是有些朋友已经过了这一有重大意义的生日。他们欢腾着，闹腾着。“18”的烛光映衬着一个个幸福的脸庞。他们带着诸多感慨吹灭蜡烛，就如手起槌落般宣告了一个新时期开始。

当然，还有些18年来的琐碎记忆，抑或是零星细小的疼痛，抑或是耐人寻味的微笑，悄悄地沉淀，等待着新的18年渐渐溶解。

轻松的欢笑过后，便是一种从未有过的厚重刹那间降临。没有一个缓慢适应的过程，一些贴着“家庭”“社会”字样的密度极大的东西，比如责任、独立、义务、成熟，笔直地坠落于我们的肩头。并且，与前18年来所有承受过的一切不同的是，这一次，我们还来不及说“压得喘不过气”等这样那样的感叹，便被一股巨大的洪流冲击着向前。惊涛拍岸，乱石穿空，能做的惟有扬起风帆，振臂一呼，英勇地擎起那份沉甸，向着那轮东升的旭日前进！

刀刀说：“一些事呼啸而去，一些事扑面而来。一盏灯忽明忽暗，一个人挥之不去。”

刀刀的生日只和我差一天。不过18岁，是无所谓差1天还是差300天的。因为18岁不仅仅是关于那一天，那一年；它关于整个无法预知的却又五彩斑斓的未来。它关乎素养，关乎精神，关乎灵魂深处的浓郁，沁人心脾。

好吧，18岁了，就看着我们漂亮地前行和坚强奋勇地笑吧！

摄影：投入

◆ 滕子扬
西南位育中学
初一(6)班



◆ 燕阳 世界外国语中学初三(6)班

不觉加快了脚步。

我登上峰顶，俯瞰长江，滔滔不绝的长江啊，豪迈地向东而去，夹带了多少千古人物，一去不复返。然而，就在这奔腾的长江水中，滚滚的长江浪中，却有一小块陆地孤独地伫立着。它不愿随波逐流，所以也就越来越小，可能不久，它就要被冲垮了，它所拥有的，只是几只飞鸟而已。

秋啊！广阔无垠的秋啊，你有着

无限的悲，你是悲，你的主题永远是悲。悲哀，才是永恒！才是经典！“喜”永远完成不了的，要由“悲”来完成！悲，你也有死亡，你也有孤独，你有两位有力的助手：岁月和贫穷。它们制造了艰难困苦，它们看健康的黑发不顺眼，就把它们硬抹成白色，用岁月的风霜盖得严严实实，一丝不苟。秋风中的我，正被岁月、孤独、疾病和贫穷这四条毒蛇所缠绕，它们吸食我的心血，它们盖住了我眺望光明的眼睛，让我只能看到悲惨与黑暗。

我在这生命的秋天，独自伫立在狂风呼啸的山顶，饮完我杯中最后的几滴浊酒，飘然化做一团尘埃，随那呼啸的秋风灰飞烟灭……

真情表白

“菲”行时光

◆ 韩轶琳 沈阳市东北育才学校高二(7)班

听她的歌，从小学开始。买些磁带塞进复读机里放，然后趴在一旁看磁带封面，诧异这阿姨的头发一片白茫茫。纯粹的消遣，哪里懂得林夕歌词中反反复复出现的关乎烟、街灯的置景。

稍微大些，对她了解也多些。才知道她是易过名的，离了婚，带着个女儿。知道自己常听的那些歌是向来以个性自我而闻名的天后所唱。比如《天空》，比如《棋子》，比如《容易受伤的女人》，比如《暧昧》，比如《执迷不悔》，然后有那么小小的一点激动。

六年级时听了《流年》。那算是一个人们分道扬镳的季节，也算是第一次触及离散的季节。看着些即将分别的人景景，心里总会萌动些悲哀的愁绪，会想起些过往，伴随着喜怒哀乐的过往，会想到不再拥有，会想到本该珍惜。然后那些初始的尚不知应如何去缅怀的心境便在那首《流年》里被弥漫了，就像为一个婴儿找到只合适的摇篮，那首歌接纳了我幼年的懵懂的忧伤。

初中时她出了《将爱》那张专辑，风格是有些变了的，华丽了些，华贵了些，不再是当初磁带封

面上套大T恤染发的年轻而生动的女孩儿了。那些她所给予我的轻摇滚，那些感受得到声带震动中传导出的涌动的灼烈的浮躁抑或缓流的苦涩的思念的日子，一去不复返了。

高中刚开始时，是很不能适应住校生活的，失眠，浅睡眠。凌晨也是常常没有睡意，就借了上铺同学的CD机听东西。那天她放的刚好是《将爱》那张。我听着里面的歌，竟越听越兴奋，一夜未眠。

“奔驰的木马让你忘了伤，在这一个供应欢笑的天堂，看着他们的羡慕眼光，不需放我在心上；旋转的木马没有翅膀，但却能够带着你到处飞翔，音乐停下来你将离场，我也只能这样。”“不管他是真的，你是假的，谁是目的地，能自以为是也是一种本事，所谓醉生梦死，大概就是这个意思。”凌晨二三点钟暖气不足的寝室里，如此虚无梦幻的歌声也是一种变相的温暖而孤寂的抚慰吧……如是安静，如是繁华，如是遥远，如是真切。阑珊清冷的夜色之中，我终于听到风浪之后突然平静下的声音，一如，灵魂深处，一朵花开的悸动。那般丝沉寂的音乐，糅和进多少感触，

多少世事，多少成长，多少情怀。又用多少平和，多少勇气，多少坚强，多少梦想来演绎。多少个“多少”，良辰美景，虚设虚设，与何人说。

后来刷新我的MP3时下载了首《蝴蝶》，才知道错过了这股悠扬绵长的旋律。林夕的歌词无疑是优秀的，只是再完美的歌词没有遇见一个完美的声带，也无处彰显魅力。

而她，正是完美声带的拥有者，驾驭了那些倔强辛酸的文字，甚至是凌驾。所以我才知道原来有“就像蝴蝶飞不过沧海，没有谁忍心责怪”那饱含爱与痛的声音，一如尚未成熟的紫提。

前几天逛一家音像城，买了她《只爱陌生人》。回家用音箱播放，当《百年孤寂》的吉他弦响起时，才发觉，那样一首老歌已经搅起了太多的回忆，被突然打破了平静的海洋深处，那些深蓝色的记忆总要四溢撞击。“风，属于天的，我借来吹，却吹起人间烟火；天属于谁的，我借来欣赏，却看到你的轮廓”。一室盈盈满满的旧时光，依旧熟悉，都带来潮起潮落。

贯穿爱与感动，失落与悲哀的时光，不是歌迷，然而挚爱王菲。

同学年少

无心插柳柳成荫

◆ 陈果 盛大花园小学四(2)班

许多男生都希望有朝一日能交上好运：比如一夜之间闻名于全校；或者在地摊上觅到一件稀世珍宝；或者是破了暗语，炼出长生不老的仙丹；当然令人激动的事情还有很多，包括女生纷纷投来崇拜的目光……

不过这些事情我连想都不敢想，为什么？并非我没有这样的奢望，而是女生对完美的男生要求太高了：他必须很帅气；他智商不低于180；体育要向运动员看齐；另

外，他不轻易同女生开玩笑，非常铁腕，但又不是话到舌尖留半句的古板分子；还有这人神经特坚强，遇到不幸，眉毛一扬，就忘掉，不像有的男生，号称“冷血动物”，可看电视剧的时候还跟女主角一起哭泣。听听，她们要求男生既要有熊的力量，还要有鹰的敏捷，还要男生没心没肺，遇到不幸，眉毛一扬，就忘掉。那种男生真的有吗？所以，我一想起这话，心就冷了一大半……这

次班干部改选，我虽然参加了，但是没有抱太大的希望。不过，却应验了“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”这句古话。因为投票结束之后，投我的票多得吓死人！

星期五上任，我的心里像十五只水桶打水——七上八下，那是因为我怕上任第一天丢了“官”。还好，一切平安。仔细一想，只要我继续做最好的自己，做一个“清廉”的“官”，就没什么好紧张的。

见闻速写

回家路上

◆ 邱一天 卢湾区第一中心小学五(10)班

在我的生活中，曾经发生过许许多多的事情，大都淡忘了，但有一件事却时时想起。

四年级的时候，外公天天都是三点半左右来接我的。但有一天，天下着大雨，我在教室里等他来，左等右等，不见人影。

同学陆陆续续走了，我站在校门口等，头颈直了，腿也站麻了，才见外公急匆匆地赶来。我恶声恶气地责问外公：“外公，你怎么这么晚才来，你看，学校还有人吗？”

外公甩了甩雨披上的水，解释道：“你看看这雨，下得这么大，地面很滑，所以才……”

“够了！”我吼了起来，“不

要找任何借口。”

“好，好！就你有理由。”看我一脸蛮横，外公气得连话也说不出来。

“哼！本来就是，来那么晚，还要找借口。”

一路上，我和外公吵个不停。我在前面走得飞快，外公在后面跟得气喘吁吁。

回到家里，外公立刻向外婆“告状”：“这小孩没法管了，让他爸爸妈妈自己去管吧！脾气越来越大，实在吃不消。”

“怎么回事？”外婆问我。我没吱声，外公把在路上的情况一五一十地告诉了外婆。外婆听了也非常生气：“以后让他自己回家，真是生在福中不知

福。”

这时我才清醒过来，自己做得太过分了。一时不知道说什么，才可以让他们消气。

好一会儿，我默默无语，外婆看我知错，便语重心长地开导我：“平时外公对你太宽容了，你把别人的宽容当作老实可欺，真是不懂道理。”

听了外婆的话，我真诚地向外公道歉：“刚才我错了，请外公原谅，以后再也不会发生这样的事情了。”

“知错就改才是好孩子。”外公叮嘱我。

事情过去一年了，我没有忘记，它时时教育我，对长辈要尊重有礼貌。

哀乐花季

月考成绩出来之后，难过与愤恨集聚在我心头，写字台上的含羞草变成了我的发泄桶。

我写字台上的这株含羞草是外公生前专为我栽种的，我曾经是一个腼腆害羞的女孩，这株含羞草记录了我丰富多彩的童年。它充满着对外公对我的爱，寄托着我对外公深深的哀思……

这株含羞草本来是放在我阳台上的，与那些繁复新巧，浅薄单弱，争奇斗艳的花儿相比，含羞草显得不漂亮。有一日它被风儿吹倒了，从此我把它抱回了房间。含羞草成了我房中一道风景线。它陪伴我度过了多少个春夏秋冬，它的盆换了又换，泥与养料也添了又添。在我眼中它已不是一株普通的含羞草，它已经成了我的好朋友。我真的很喜欢它，离不开它。

如今，它却要忍受我的痛苦。试卷拿到的第一天回到家后，看到含羞草我就想泄恨，于是我拿起桌上的笔就向它戳去，一片片绿叶都三五成群地萎缩起来，这时的我觉得它们很懦弱，我从它们身上看到了自己的影子，遇到一点挫折便躲起来。不争气的眼泪滑过我的脸颊，味道是咸咸的，流在心底却是酸酸的。原来，我是那么地不坚强，再看那株被我折磨得遍体鳞伤的含羞草，它们的生命似乎就此结束了。我渐渐回过神来，想起了它与我的点点滴滴，每当我遇到快乐的事情时，我总会在它的嫩叶上留下一个轻轻的吻，它如同一个含蓄的小姑娘，把自己红扑扑的脸掩藏起来，每次我抱着它哭时，它的叶子吸收我的泪水，它分担我的忧愁，它为我找回来属于我自己的自信……

我后悔伤害它，自责地将头转向那株可怜的含羞草，刹那间，我惊呆了。那一片片伤痕累累的叶子艰难地舒展开来，它们带着伤口，忍着痛努力又恢复到原来的样子，我惊喜地发现，那番懦弱之后的叶子，又重新“站”了起来。我的含羞草并不害羞。遇到挫折的它们并没有选择逃避，它们坚定了自己的意志，它们成功了。含羞草的振作，提醒了失落的我。我不该继续沉闷下去了，逃避不是解决困难的长久之计。含羞草，谢谢你，谢谢你对我无声的鼓励和忠告。

明天又是崭新的一天，自信一定会流露心间，我也一定会成为“不害羞的含羞草”。

编余杂话

最近揭晓的诺贝尔奖中，56岁的经济学家罗杰·迈尔斯是得奖人中最年轻的一位。他在形容自己的工作时有过这样一句话：“如果你想让人说真话，就不应该奖励撒谎；如果你想让人卖力工作，就应该奖励那些勤奋的人。”联想到小朋友们写作，可以学习迈尔斯的“奖励机制”。我们写文章的时候，同样存在着需要强调和弱化的问题，简单地说，小朋友手中的“笔墨”就是我们表达立场的工具，不应该随便滥用，将浓墨重彩“奖励”给必要的地方，而在那些无关痛痒甚至有悖于你文章主旨之处，还是坚决删除为妙！

开心姐姐

不害羞的含羞草

宋舒婷 竹园中学初二（10）班